
Χπώζη και παπαηήπηζη νωπών παπαζκεςαζμάηων 

Η παξαηήξεζε λσπώλ παξαζθεπαζκάησλ βειηηώλεηαη ζεκαληηθά κε ηε 
ρξεζηκνπνίεζε νξηζκέλσλ κε ηνμηθώλ ρξσζηηθώλ νπζηώλ, νη νπνίεο έρνπλ ηελ ηθαλόηεηα λα 
ρξσκαηίδνπλ ζπγθεθξηκέλα θύηηαξα ή ελδνθπηηαξηθά ζηνηρεία in vivo, δηαπεξλώληαο ηηο 
πιαζκαηηθέο κεκβξάλεο ρσξίο λα ζίγνπλ ηε δνκή θαη ηε ιεηηνπξγηθόηεηα ηνπο. Πξόθεηηαη γηα 
ηελ εθαξκνγή ηεο vital ρξώζεοπνπ επηηξέπεη λα αλαγλσξίδνληαη θαη λα μερσξίδνπλ νπηηθά 
νξηζκέλα κέξε ηνπ θπηηάξνπ, ηα νπνία θαλνληθά δηαθξίλνληαη κε δπζθνιία. Πιο 
ζςγκεκπιμένα, η διαθοπεηική σημική ζύζηαζη ηων διαθοπεηικών κςηηαπικών 
ζηοισείων πποκαλεί ηη διαθοπεηική ζςμπεπιθοπά ηοςρ απένανηιζηην ίδια σπωζηική. 
Αςηό ζςμβαίνει διόηι η σπωζηική αποηαμιεύεηαι διαθοπικά είηε επειδή ζςνδέεηαι 
σημικά με οπιζμένα ενδοκςηηαπικά ζςζηαηικά, είηε επειδή διαλύεηαι ζε μια 
ζςγκεκπιμένη κςηηαπική θάζη με ηη μοπθή μοπίων η ιόνηων. Έηζι εκδηλώνεηαι η 
διαθοπεηική σπώζη ηων επί μέποςρ ζςζηαηικών.  

Η πιεηνλόηεηα ησλ ρξσζηηθώλ είλαη νξγαληθέο αξσκαηηθέο ελώζεηο. Οη ρξσζηηθέο 
δηαθξίλνληαη ρεκηθά ζε δύν θαηεγνξίεο ζηηο βαζικέρ ή καηιονικέρ θαη ζηηο όξινερ ή ανιονικέρ. 
Σε κηα βαζηθή ρξσζηηθή ε ρξσκνθόξνο νκάδα, δειαδή ε πξνζδηνξηζηηθή ηνπ ρξώκαηνο, είλαη 
θαηηνληθή. Τέηνηεο βαζηθέο ρξσζηηθέο είλαη ηο κςανούν ηος μεθςλενίος θαη ηο ππάζινο ηος 
μεθςλίος. Μηα όμηλε ρξσζηηθή, πεξηέρεη αληνληθό ρξσκνθόξν θαη ζαλ παξάδεηγκα αλαθέξεηαη 
ην θπαλνύλ ηεο αληιίλεο. Η έληαζε ηεο ρξώζεο πνπ πξαγκαηνπνηείηαη κε κία θαηηνληθή ή 
αληνληθή ρξσζηηθή εμαξηάηαη από ηελ νμύηεηα ή ηελ αιθαιηθόηεηα ηνπ κέζνπ. Γηα κία θαηηνληθή 
ρξσζηηθή όζν πην κεγάινο είλαη ν βαζκόο δηάζηαζεο κε ζύγρξνλε απειεπζέξσζε θαηηόλησλ 
(ρακειό pH ), ηόζν κεγαιύηεξε πνζόηεηα ρξσζηηθήο δεζκεύεηαη. Αληίζηνηρα θαη κία αληνληθή 
ρξσζηηθή δίλεη εληνλόηεξε ρξώζε ζε πςειό pH.  

1. Κςανούν ηος μεθςλενίος: Είλαη βαζηθή ρξσζηηθή ηεο νκάδαο ηεο ζεηαδίλεο κε κηθξή 
δηαιπηόηεηα ζην λεξό(3.55%) θαη κηθξόηεξε ζηελ αιθνόιε(1.48%).Είλαη άξηζηε ρξσζηηθή γηα 
βαθηεξηνινγηθέο κειέηεο θαη κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα παξαηεξήζεηο ζην κηθξνζθόπην. 
Τν θπαλνύλ ηνπ κεζπιελίνπ αλάγεηαη κεηά από πξόζιεςε δύν ειεθηξνλίσλ από έλα δέθηε θαη 
κε ηε ζεηξά ηνπ ζα δώζεη ηα ειεθηξόληα ζην Ο2 απνηειώληαο έηζη έλα παξάιιειν δξόκν 
κεηαθνξάο ειεθηξνλίσλ ζην νμπγόλν. Έηζη κπνξεί λα εθηηκεζεί ε κεηαβνιηθή δξαζηεξηόηεηα 
ησλ κηθξνβίσλ κε ηελ αλαγσγή (απνρξσκαηηζκό) ηνπ θπαλνύ ηνπ κεζπιελίνπ παξέρνληαο κηα 
γεληθή εηθόλα γηα ηελ πνηόηεηα π.ρ ηνπ αθαηέξγαζηνπ όζν θαη ηνπ παζηεξησκέλνπ γάιαθηνο. 
Η ρξσζηηθή ππάξρεη έηνηκε ζηα εξγαζηήξηα ηνπ Λπθείνπ θαη ζην εκπόξην. 

2. Ππάζινο ηος μεθςλίος:Είλαη βαζηθή ρξσζηηθή θαη ζεσξείηαη εηδηθή γηα ην ζύκπινθν 
πξσηεΐλε-DNA. Η αληίδξαζε νθείιεηαη ζηηο θσζθνξηθέο ξίδεο ηνπ DNA. Σην ζύκπινθν 
πξάζηλν ηνπ κεζπιίνπ-DNA αληηζηνηρνύλ δέθα άηνκα θσζθόξνπ αλά κόξην ρξσζηηθήο. Γηα 
ηελ παξαζθεπή ηνπ, ξίρλνπκε 1,9g ζθόλεο πξάζηλνπ ηνπ κεζπιίνπ (πνπ ππάξρεη ζην 
εξγαζηήξην), ζε 95ml 500 ιεπθνύ νηλνπλεύκαηνο.(50 ml αιθνόιεο 950 ζε 45 ml λεξνύ ). 

3. Ιώδιο:Αλήθεη ζε νκάδα νπζηώλ ρσξίο ρξσκνθόξεο νκάδεο δειαδή ρσξίο λα είλαη 
ρξώκαηα από ρεκηθή άπνςε, ρξεζηκεύνπλ σο κηθξνρεκηθνί δείθηεο γηαηί εκθαλίδνπλ 
ρξσκαηηθό απνηέιεζκα. Τν ηώδην είλαη γλσζηό σο ρξσκαηηθόο δείθηεο γηα ηελ αλίρλεπζε ηνπ 
ακύινπ, όηαλ ρξεζηκνπνηείηαη κε πξνζζήθε KJ. Καη απηό δηόηη ην J2 είλαη δπζδηάιπην ζην 
λεξό, ελώ δηαιύεηαη ζην πδαηηθό δηάιπκα ηνπ KJ. Γηα ηελ παξαζθεπή ηνπ αληηδξαζηεξίνπ πνπ 
είλαη γλσζηό σο Lugol δηαιύνληαη 1-2 gr KJ ζε 200-300 m l απεζηαγκέλνπ λεξνύ κε 
πξνζζήθε ζην δηάιπκα 1 gr J 2.. 

Η ρξσκαηηθή αληίδξαζε ηνπ ησδίνπ ζε ηνκέο λσπνύ θπηηθνύ πιηθνύ παξνπζηάδεη κηα 
πνηθηιόηεηα αλάινγα κε ηε ρεκηθή ζύζηαζε: 

Μπλε: Καφέ: Κίτρινο: 

¨Άμσλο Κστταρίνη Πηκτίνες 

Πρωτεΐνες Υμενίνη 

Αλκαλοειδή Καλόζη 

Εμαηηίαο ηεο ραξαθηεξηζηηθήο δνκήο ηνπ κνξίνπ ηνπ ακύινπ κε ηελ πξνζζήθε ησδίνπ, 
ην ηώδην ηνπνζεηείηαη ζηηο θνηιόηεηεο ηνπ κνξίνπ (ην άκπιν έρεη ειηθνεηδή κνξθή), κε 
απνηέιεζκα ην ραξαθηεξηζηηθό βαζύ κπιε ρξώκα (παξαηήξεζε ακπινθόθθσλ). 


